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(Over)turismus v době Covid‐19: zkušenosti ze severních Čech 
(Over)tourism in the Time of Covid‐19: Experience from Northern 

Bohemia 
 

Emil Drápela 
 

 
Abstrakt 
Karanténní  opatření  spojená  s  pandemií  nemoci  Covid‐19  zásadním  způsobem  ovlivnila  v 
letech 2020 a 2021  sektor  cestovního  ruchu. Zatímco mezinárodní  turismus byl  v určitých 
obdobích výrazně omezen, domácí turismus v některých regionech Česka dosahoval dokonce 
vyšších počtů návštěvníků, než v předchozích letech. Zvolená karanténní opatření významně 
limitovala  podnikatelské  aktivity,  na  druhou  stranu  však  v  některých  případech  vytvářela 
specifické projevy overturismu, které by za běžných podmínek nevznikly. 
Článek popisuje proměnlivou realitu turistických sezón 2020 a 2021 v regionu severních Čech, 
a to zejména dopady různých karanténních opatření na místní cestovní ruch. Analýza využívá 
dat  o  návštěvnosti,  dokumentace  v  terénu  a  rozhovorů  s  místními  obyvateli  i  subjekty 
aktivními v cestovním ruchu. V diskusi  je zhodnoceno, nakolik přijatá opatření měla kýžený 
efekt a které zásahy naopak vyústily v hromadné obcházení zákona, nebo v  lokální projevy 
overturismu. Dále je diskutováno, jaký efekt bude mít pokračující (a stále nekončící) pandemie 
na turistické sezóny v příštích letech. V závěru jsou zformulována doporučení, plynoucí z výše 
zmíněných zkušeností ze sezón 2020 a 2021. 
 
Klíčová slova: Covid‐19. NIMBY efekt. Overturismus. Regulace turismu. Vedlejší efekty. 
 
Abstract 
The quarantine measures associated with the Covid‐19 pandemic significantly impacted the 
tourism  sector  in 2020  and 2021. While  international  tourism was  limited  considerably  in 
specific periods, domestic tourism in some regions of the Czech Republic reached even higher 
numbers of visitors  than  in previous years. The  selected quarantine measures  significantly 
limited  business  activities,  but  on  the  other  hand,  in  some  cases,  they  created  specific 
manifestations of overtourism, which would not arise under normal conditions. 
The article describes the changing reality of the tourist seasons 2020 and 2021 in the region 
of northern Bohemia, especially the effects of various quarantine measures on local tourism. 
The analysis uses traffic data, field documentation, and  interviews with  local residents and 
entities active in tourism. The discussion assesses the extent to which the measures taken had 
the desired effect and which interventions, in turn, resulted in mass circumvention of the law 
or local manifestations of overtourism. It is further discussed what effect the ongoing (and still 
endless)  pandemic  will  have  on  the  tourist  seasons  in  the  coming  years.  In  the  end, 
recommendations are formulated, resulting from the experience mentioned above from the 
seasons 2020 and 2021.  
 
Keywords: Covid‐19. NIMBY effect. Overtourism. Tourism regulation. Side effects. 
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Úvod 
Karanténní opatření spojená s globální pandemií nemoci Covid‐19 přinesla sektoru cestovního 
ruchu  v letech  2020  a  2021  řadu  omezení,  která  výrazným  způsobem  ovlivnila možnosti 
svobodného podnikání. Tato opatření měla za cíl zpomalit šíření nákazy a působit preventivně 
na její šíření. Podnikatelům v cestovním ruchu však způsobila nemalé finanční ztráty, které pro 
některé z nich znamenaly ukončení činnosti. Přínosy karanténních opatření však v reálu byly 
mnohdy velmi pochybné, ba i kontraproduktivní. Omezení pohybu, různé zákazy a uzavírání 
parkovišť  či  sjezdovek ve skutečnosti mnohde způsobily  ještě větší koncentrace  lidí, než  je 
obvyklé. A co více, vytvořily na některých místech, která zatím tuto zkušenost neměla, stav 
overturismu,  tedy  jevu, kdy nadměrný masový  turismus negativně ovlivňuje okolní přírodu 
nebo život místních komunit. Právě tomuto fenoménu se věnuje tento článek. 
Z pohledu  přijatých  opatření  se  od  sebe  výrazně  liší  období  březen  –  květen  2020,  kdy 
probíhala tzv. první vlna nemoci, a období říjen 2020 – květen 2021, kdy se přijatá opatření i 
přístup společnosti k jejich dodržování významně změnila. V jarních měsících roku 2020 byla 
pandemie Covid‐19 novou a neznámou výzvou a  společnost  čelila praktickým problémům, 
jako byl nedostatek ochranných pomůcek pro zdravotníky i běžnou populaci. Přijatá opatření 
byla sice poměrně tvrdá (omezení volného pohybu, uzavření hranic, zákaz provozu restaurací 
a  obchodů,  konání  Světového  poháru  v  biatlonu  bez  diváků  apod.),  ale  společností  byla 
převážně  akceptována,  neboť  bylo  akcentováno,  že  jde  o mimořádnou  situaci,  kterou  je 
potřeba  během  několika  týdnů  překonat  a  poté  se  život  navrátí  opět  k  normálu.  Různá 
opatření  byla  zaváděna  i  na  nižších  úrovních,  např.  Liberecký  kraj  nařídil  uzavření  24 
nejnavštěvovanějších turistických parkovišť, další desítky pak uzavřeli starostové obcí v obavě, 
aby do jejich obce nákaza nebyla zavlečena. 
Druhé období se od předchozího  lišilo jednak jeho délkou, dále pak přístupem společnosti  i 
státní  správy  na  nižších  úrovních.  Společnost  byla  značně  frustrována  návratem  nemoci  a 
délkou trvání karanténních opatření, začaly se proto množit různá fake news, protestní hnutí 
a obecně neochota lidí vyhlášená opatření respektovat. Z pohledu cestovního ruchu šlo např. 
o omezení zakazující provoz sjezdovek a ubytování za účelem rekreace, přičemž reakcí na první 
opatření bylo masové provozování běžkového  lyžování a reakcí na druhé opatření vydávání 
rekreačních pobytů za služební cesty. Kraje a obce z důvodu narůstající nepopularity omezení 
většinou žádné zákazy nevydávaly. V obou výše zmiňovaných obdobích tak došlo k výraznému 
omezení  rekreačních  aktivit  na  místech  tomu  uzpůsobených  a  vybavených  příslušnou 
infrastrukturou  a  přesunutí  množství  návštěvníků  do  míst,  kde  turistická  infrastruktura 
postrádá adekvátní kapacitu nebo zcela chybí. Právě tento jev, byť vyvolaný ve výše zmíněných 
obdobích odlišnými jevy, způsobil na řadě míst v Česku projevy overturismu. 
 
Přehled literatury 
Vzhledem k vážným celosvětovým dopadům pandemie Covid‐19 na sektor cestovního ruchu 
se tomuto tématu okamžitě začala věnovat  řada autorů. Mezi množstvím položek odborné 
literatury  nalezneme  řadu  prací,  věnujících  se  ekonomickým  a  sociálním  dopadům 
karanténních opatření (Beh, Lin 2021; Gossling, Scott, Hall 2021; Harchandani, Shome 2021) a 
zranitelnosti  turismu  v případě  globální  krizové  situace  (Melian‐Alzola,  Fernandez‐Monroy,  
Hidalgo‐Penate 2020; Duro et al. 2021). Následovaly práce, které se snažily nalézt řešení pro 
krizový management daných destinací, aby místní podnikatelé nezkrachovali (Woosnam et al. 
2021; Zhong et al. 2021), a na ně navazující práce o revitalizaci turismu v destinacích po období 
zákazů a uzavírek (Corak, Zivoder, Marusic 2020; Yeh 2021; Zhang et al. 2021). Obecně lze říci, 
že zkušenosti z různých regionů světa nejsou vždy přenositelné do českého prostředí, neboť 
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kromě Prahy, která je příkladem cíle mezinárodního městského turismu, mají české regiony 
jinou  charakteristiku  než  klasické  cíle  přímořské  turistiky  či  cest  za  exotikou  apod.  Až  na 
některé výjimky (cíle jednodenních výletů z Prahy) uspokojují turistické cíle v Česku zejména 
domácí poptávku, přičemž ta se v daném období výrazně proměňovala v závislosti na aktuálně 
přijatých opatřeních. 
Některé odborné práce  se  věnovaly  také otázkám budoucnosti  turismu poté,  co Covid‐19 
přestane být zdravotní hrozbou. Mezi nimi lze vybrat např. práce, které diskutují, zda místní 
obyvatelé nebudou klást větší tlak na udržitelnost turismu a více se bránit masovému turismu, 
který  je  obtěžuje  (Chang,  McAleer,  Ramos  2020;  Cheer  2020;  Higgins‐Desbiolles  2020a; 
Higgins‐Desbiolles 2020b). Práce Akhtara et al. (2021) se zamýšlí nad tím, zda Covid‐19 není 
impulsem,  který  v lidech probudí  strach  z cestování  (možnost nákazy  či  jiných  zdravotních 
komplikací) a neurychlí nástup  tzv. digitálního  turismu. Pro  české prostředí  jsou pak velmi 
relevantní práce, které si všímají fenoménu druhého bydlení jakožto určité náhražky běžného 
cestování  (Seraphin,  Dosquet  2020)  a  rurálního  turismu  jakožto  alternativy  k tradičním 
turistickým cílům (Vaishar, Šťastná 2020; Aberg, Tondelli 2021, Drápela et al. 2021). Vlastnictví 
chat  a  chalup  bylo  vnímáno médii  i  veřejností  v době  koronavirových  omezení  jako  velká 
výhoda  (lidé  nemuseli  být  uzavřeni  v malých  bytech)  a  pandemie  tak  významnou měrou 
přispěla k oživení zájmu o vlastnictví druhého bydlení. Zda tento zájem bude dlouhodobější, 
ukáže až budoucnost. 
Poslední okruh prací (Seraphin, Dosquet 2020; Uglis et al. 2021) se zabývá fenoménem, který 
se projevil ve velké míře i v českém prostředí, a to fenoménem náhradních aktivit. I v období 
lockdownu lidé potřebovali nějakým způsobem trávit svůj volný čas a pokud aktuálně platná 
opatření  zakazovala určitý druh aktivity, který běžně provozovali  (např. provoz  sjezdovek), 
začali provozovat podobnou aktivitu, která zakázána nebyla (např. běžecké lyžování). Tím se 
ovšem  zájem  návštěvníků  často  přesunul  do  lokalit,  které  neměly  dostatečnou  kapacitu 
turistické infrastruktury, zejména parkovacích míst. Samotná karanténní opatření, která měla 
za cíl zabránit shlukování lidí, tak vytvářela nová místa koncentrace lidí, navíc na místech, kde 
vlivem nedostatečné infrastruktury začaly vznikat různé negativní dopady masového turismu, 
označované  jako  overturismus  (viz  Boháč, Drápela  2022).  Právě  takové  situace  jsou  blíže 
analyzovány v tomto článku. 
 
Data a metody 
Cílem  tohoto  článku  je  popsat,  jakým  způsobem  karanténní  opatření  spojená  s pandemií 
nemoci  Covid‐19  změnila  prostorové  vzorce  chování  a  preference  návštěvníků  v regionu 
severních Čech. Účelem článku není důvody vedoucí k tomuto stavu dopodrobna analyzovat, 
neboť tato data již byla prezentována v odborné literatuře v minulosti (Drápela 2021; Drápela 
et al. 2021), ale popsat praktické problémy, které  tyto změny přinesly. Vzhledem k povaze 
fenoménu jde převážně o výsledky kvalitativní, neboť relevantní kvantitativní data je prakticky 
nemožné získat. 
Použitá  data  pochází  ze  dvou  hlavních  zdrojů,  a  to  (a)  průběžného  mapování  projevů 
overturismu,  které  probíhá  na  území  Libereckého  kraje  a  okresu  Děčín  systematickým 
způsobem  od  roku  2020,  a  (b)  narativních  rozhovorů  s obyvateli  výše  zmíněné  oblasti. 
Mapování  zahrnovalo  pravidelné  návštěvy  vytipovaných  turistických  lokalit,  kde  alespoň 
temporálně  dochází  k zaznamenání  projevů  overturismu,  zaznamenávání  zjištěného  stavu 
včetně vybraných relevantních kvantitativních indikátorů (např. počet automobilů parkujících 
mimo oficiální parkoviště, v zákazu vjezdu apod.) a pořizování  fotodokumentace. Obsahem 
narativních rozhovorů byla zkušenost místních obyvatel s projevy overturismu v oblasti jejich 
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bydliště, kdy byli vybídnuti, aby tuto situaci vlastními slovy popsali (jak se projevuje, jak často, 
co způsobuje aj.) a posléze mohli být dotázáni na podrobnosti. 
Níže  prezentované  výsledky  jsou  dávány  do  kontextu  tehdy  probíhajících  karanténních 
opatření,  v takovém  případě  byly  zdrojem webové  stránky Ministerstva  zdravotnictví  ČR, 
doplňkové informace pak z českých médií. 
 
Výsledky a diskuse 
První vlna nemoci Covid‐19 způsobila v březnu až květnu 2020 řadu omezujících karanténních 
opatření, která vzhledem k neznámým dopadům nemoci byla poměrně radikální. V atmosféře 
strachu  z neznámé  nemoci  se  pak  řada  krajů  i místních  samospráv  snažila,  aby  omezila 
v maximální míře mobilitu  obyvatel  za  účelem  rekreace.  Např.  Liberecký  kraj  uzavřel  24 
parkovišť na nejnavštěvovanějších lokalitách, později se tento seznam rozrostl dokonce na 30. 
Další  parkoviště  byla  uzavírána  starosty  obcí,  kteří  „chránili místní  obyvatele  před  vnější 
hrozbou“ tím, že v některých případech zákazovou páskou ohraničili prakticky každou volnou 
plochu  v obci.  Lidé,  kterým  vláda po uzavření prakticky  všech  vnitřních  rekreačních aktivit 
doporučila, aby místo toho šli na procházku do přírody, tak zjišťovali, že v některých lokalitách 
prakticky nelze legálně zaparkovat, což většina z nich vyřešila tím, že zaparkovala někde jinde 
(na louce, v lese, přímo na silnici apod.), případně porušila zákaz parkování. Situace byla o to 
bizarnější,  že např.  Liberecký  kraj původně  seznam uzavřených parkovišť nechtěl  zveřejnit 
proto, aby si lidé na jeho základě nenaplánovali výlet někam jinam (!). Na naléhání Policie ČR, 
která řešila desítky přestupků, tento seznam nakonec zveřejněn byl. 
Poté,  co  uzavřená  parkoviště  byla  zveřejněna  a  zanesena  do mapových  služeb  jako  jsou 
Mapy.cz, mohli obyvatelé severních Čech lépe plánovat své výlety. Díky tomu došlo k jevu, o 
který  krajský  management  cestovního  ruchu  dlouho  marně  usiloval:  lidé  začali  méně 
navštěvovat  nejznámější  lokality  (neboť  se  báli  nákazy)  a  více  navštěvovat méně  známé 
lokality.  Teoreticky  tedy mělo  jít  o  posun  k žádoucímu  stavu.  Bohužel  opak  byl  pravdou. 
V méně  známých  lokalitách  chyběla  turistická  infrastruktura,  zejména  tedy  dostatečně 
kapacitní parkoviště, kvůli čemuž docházelo k živelnému parkování v lesích (obrázek 1A), na 
loukách,  v jízdních pruzích místních  komunikací,  kde  kvůli  tomu nebyl možný obousměrný 
provoz  (obrázek  1C  a  1D)  apod.  V některých  případech  návštěvníci  reagovali  na  uzavření 
parkoviště  v obci  tím,  že  zaparkovali  místním  obyvatelům  pod  okny  či  na  vjezdu,  což 
generovalo další konflikty. Mnohé  lokality, které doposud s turisty žádné problémy neměly, 
náhle pociťovaly negativní dopady cestovního ruchu.  
Kvantitativní data z tohoto období reflektují zejména desítky nelegálně parkujících vozidel na 
sledovaných  lokalitách,  ať  už  na  uzavřených  parkovištích,  nebo  v jejich  okolí.  Narativní 
rozhovory pak odhalily, že kromě obecného strachu z nákazy přenášené lidmi odjinud nejvíce 
místním  obyvatelům  vadily  šňůry  parkujících  automobilů  podél  silnic,  které  vytvářely 
nebezpečné situace při řízení. 
Všechny výše  zmiňované  jevy  se pak projevily v ještě větší  intenzitě v období  říjen 2020 – 
květen  2021.  Přístup  společnosti  k přijatým  omezením  se  postupně  měnil  směrem 
k negativitě,  omezení  zasáhla  i  hlavní  zimní  sezónu,  kdy  byly  uzavřeny  areály  sjezdového 
lyžování, měnil  se  také  přístup  krajů  a místních  samospráv,  které  již  k uzavírání  parkovišť 
většinou nepřikročily. V určitých obdobích byla dokonce v platnosti vůbec nejpřísnější přijatá 
omezení – např. silně kritizovaný zákaz cestování a pohybu ve volné přírodě mimo katastr 
obce. Vzhledem k praktické neaplikovatelnosti tohoto opatření (některé obce jsou velmi malé, 
jejich hranice jsou velmi komplikované a mají poměrně náhodný průběh, kdy někteří lidé by 
ani nemohli vyjít před vlastní dům) ochota dodržovat tato opatření postupně klesala. To se 
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projevovalo i v terénu, kdy reakcí na uzavření škol a doporučení práce z domova bylo rozšíření 
období intenzivní zimní turistiky z víkendů na celý týden, a reakci na uzavření sjezdovek bylo 
masivní rozšíření běžeckého lyžování v této zimní sezóně. 
 
Obrázek  1:  Projevy  overturismu  v okolí  Brtnických  ledopádů:  A)  parkování  na  lesní  cestě 
v zákazu  vjezdu,  B)  návštěvníci  opouštějící  značené  turistické  stezky  na  území  národního 
parku, C) a D) parkování na místních komunikacích znemožňuje obousměrný provoz (zdroj: 
foto autor) 

 
 
Příkladem první zmíněné situace, tedy rozšíření intenzivní zátěže z cestovního ruchu i mimo 
období víkendu, může být okolí tzv. Brtnických vodopádů (viz obrázek 1). Jedná se o lokalitu 
v severní části Národního parku České Švýcarsko, kde se za příznivých podmínek tvoří během 
zimy na několika lokalitách ledopády. V důsledku toho je široké okolí vesnice Brtníky (část obce 
Staré Křečany) a silnice mezi Brtníky a Vlčí Horou včetně širšího okolí rozcestí U jezevce zcela 
zaplaveno  parkujícími  automobily,  které  znemožňují  plynulý  obousměrný  provoz.  Zatímco 
v běžný rok místní obyvatelé zažívají tato omezení pouze několik víkendů v roce, v důsledku 
karanténních opatření tato situace trvala po několik týdnů. V narativních rozhovorech se pak 
objevovala frustrace či dokonce agrese vůči návštěvníkům, což rozhodně není dobře.  
Příkladem výrazně zvýšeného zájmu o běžecké lyžování může být obec Polevsko, nacházející 
se  v Lužických  horách.  Ačkoli  není  tak  známá,  jako  jizerskohorský  Bedřichov  (který  kvůli 
návalům turistů musel být v lednu 2021 dokonce v některých dnech uzavřen Policií ČR, neboť 
parkoviště byla zcela zaplněná, a zcela běžně se zde vytvářely dlouhé kolony), patří okolí obce 
na Českolipsku mezi nejoblíbenější areály pro běžecké  lyžování. O úpravu  tras se zde stará 
oddíl  běhu  na  lyžích  Ski  Polevsko,  fungující  na  bázi  dobrovolnictví.  Vzhledem  k velkému 
nárůstu  zájmu  a  přeplněným  Jizerským  horám  (jakožto  známější  a  oblíbenější  lokality 
v sousedství)  se  znásobil  i  počet  lidí,  kteří  přijížděli  do  Polevska,  což  vedlo  k podobným 
negativním jevům, jako v jiných lokalitách, přičemž nejhorší bylo parkování v jízdním pruhu na 
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místních komunikacích, kudy pak nemohla projet vozidla údržby silnic a veřejné dopravy. Obec 
Polevsko  však  dokázala  na  nastalou  situaci  pohotově  zareagovat,  kdy  v kritickém  úseku 
vybudovala  rozšířenou krajnici, na které bylo možné parkovat  tak, aby vozidla nepřekážela 
provozu.  Dále  byla  vytvořena  informační  mapa  (viz  obrázek  2),  která  přijíždějící  turisty 
informovala o možnostech parkování  v různých  částech obce,  významným  způsobem  také 
přispěli k řešení  situace dobrovolníci, kteří přijíždějícím návštěvníkům  radili, kde  jsou  ještě 
volná  parkovací místa.  Polevsko  tak může  být  příkladem obce,  která  se  s nárůstem  počtu 
návštěvníků dokázala vypořádat, avšak je nutné zmínit, že nemalá turistická infrastruktura zde 
existovala již před kritickou sezónou 2020 – 2021. 
 
Obrázek 2: Mapa rozšíření parkovacích ploch pro běžkaře v obci Polevsko (zdroj: Ski Polevsko) 

 
 

Ačkoli  výše  zmíněné  projevy  overturismu mají  převážně  povahu  problémů  s parkováním, 
z narativních  rozhovorů  plyne,  že  právě  parkování  bývá  spouštěčem  různých  negativních 
postojů vůči návštěvníkům. Příkladem mohou být reakce z vesnice Brtníky v roce 2020 (kdy 
ještě šlo o běžnou situaci) a v roce 2021 (kdy se časové působení projevů overturismu výrazně 
protáhlo),  kdy míra  frustrace výrazně vzrostla.  Je  tedy  třeba přemýšlet proaktivně, aby ke 
konfliktním situacím pokud možno vůbec nedocházelo. 
 
Závěr 
Z výsledků  šetření plyne,  že ačkoli přijatá opatření měla  za  cíl omezit kontakty mezi  lidmi, 
reálný dopad byl  spíše mizivý, neboť  lidé  se  za  rekreací pouze přemístili do  jiných  lokalit. 
V těchto  lokalitách mnohdy  chyběla  turistická  infrastruktura  adekvátní  kapacity,  což  i  při 
relativně nižších objemech způsobovalo projevy overturismu. Z nich nejčastější byly projevy 
s parkováním,  které na některých úsecích blokovaly plynulý obousměrný provoz, případně 
živelné parkování v obcích komplikovalo život místním obyvatelům. Nelegální parkování na 
loukách a v lesích pak způsobovalo poškození přírody. 
Některé  obce,  jako  výše  zmíněná  obec  Polevsko,  se  s nastalým  stavem  dokázaly  úspěšně 
vypořádat. Operativně a s využitím nepříliš vysokých nákladů dokázala obec Polevsko reagovat 
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na zvýšenou poptávku po parkování a vytvořit nová parkovací místa. Zapojením dobrovolníků 
a pomocí zlepšené komunikace s přijíždějícími návštěvníky (informace na webu obce, mapa 
parkovišť) pak  zmírnila negativní efekty  turismu a  situaci  tak  stabilizovala. Bohužel většina 
obcí, zasažených  intenzivním cestovním ruchem v tomto dvouletém období, takto pružně a 
efektivně reagovat nedokázala, nebo nereagovala vůbec. 
Zimní sezóna 2021 – 2022 zatím podobná opatření jako ve dvou předchozích letech nepřinesla 
a zdá se, že ani v budoucích letech sektor cestovního ruchu podobně zasažen nebude, neboť 
nové varianty koronaviru jsou sice nakažlivější, ale méně nebezpečné. Přesto však zkušenosti 
z let 2020 a 2021 jsou dnes důležitější než kdy dříve. Je tomu proto, že některé regiony začaly 
v reakci na projevy overturismu v nejnavštěvovanějších  lokalitách  razit  strategii,  že  začnou 
více  propagovat méně  známé  lokality  (a  pokud možno  vůbec  nepropagovat  ty  známé  a 
navštěvované). K čemu to však vede, ukázaly tyto sezóny plné omezení a uzavírek, kdy  lidé 
sice  více  navštěvovali  méně  známé  lokality,  ty  však  vzhledem  k minimální  turistické 
infrastruktuře  velice  rychle  sklouzly  k projevům  overturismu.  Bez  předchozích  investic  do 
rozšíření infrastruktury, a to zejména zvýšení počtu parkovacích míst v lokalitách, které budou 
propagovány, tuto strategii rozhodně doporučit nelze. 
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